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 تعتبر عممية البناء الضوئي أساس الحياة عمى سطح الأرض . -

 عممية البناء الضوئي توفر لمكائنات الحية الغذاء و الأكسجين . -

 النبات يصنع غذائو لنفسو و لغيره من الكائنات الحية . -

 . ػهم : انُجبد رٔ نٌٕ أخضشس : 
 جـ : بسبب احتوائو عمى الصبغة الخضراء ) الكموروفيل ( .

 ؟ يب ًْ الدكَٕبد الأعبعٍخ انزً ٌأخزْب انُجبد يٍ انجٍئخ نكً ٌؼٍش ٔ ًٌُٕس : 
 ( ثاني أكسيد الكربون . 3( الماء .                9         ( ضوء الشمس .    0جـ : 

 85ص ـ                                                                     
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نُضع  ثٕضؼًٓب في يبء ٌغهً نمزم الدبدح الحٍخ صى ٌزى ٔضؼًٓب في كؾٕل
 .  انكهٕسٔفٍم

 لا ٌزغير نٌٕ محهٕل انٍٕد .

 ٌزكٌٕ نٌٕ أصسق داكٍ .
 ة

 لأٌ انٕسلخ في انشكم  ة  لبيذ ثؼًهٍخ انجُبء انضٕئً ٔ كَٕذ يبدح انُشب 

 85صـ 



 ( ًْ انزً تدزض انطبلخ يٍ انشًظ ٔ تحهم الدبء)    86:  صـ  طجغخ انُجبد الخضشاء# 
 المبرقشة مثل الكروتون كما بالشكل :( لاحظ ورقة نبات من نباتات الزينة 0     
 ( ارسم شكلا تقريبيا لتوزيع المون الأخضر و الأبيض عمى ورقة من النبات :9     

 
 
 

 ( توقع ماذا سيحدث عند إزالة الصبغة الخضراء و وضع اليود عمى المنطقتين الخضراء و 3     
 البيضاء لورقة النبات المبرقش :         
 أرٕلغ أٌ الدُبطك انزً كبَذ خضشاء ٌظجؼ نَٕٓب أصسق داكٍ ، ٔ الدُبطك انجٍضبء رظم ثٍضبء .           

 ( اكشف عن وجود النشا في الورقة .4     
 ( ارسم شكل توزيع المون الأزرق الداكن عمى ورقة النبات قيد التجربة .5     

 
 
 

 طابق مع توقعك ؟ما ىي ملاحظاتك عمى الورقة ؟ ىل ت -     
 الدُبطك الخضشاء لبيذ ثبنجُبء انضٕئً ٔ كَٕذ انُشب . ٔ رٕلؼً طؾٍؼ .        

ن  -       . انُشبنستنتج أن النبات يحتاج إلى الصبغة الخضراء ليُكَوِّ

 87: صـ   ضٕء انشًظ ٔ ػًهٍخ طُغ انغزاء في انُجبد# 
 أيام : 3احجب ضوء الشمس عن إحدى وريقات النبات كما بالشكل لمدة  -     
 قم بالتخمص من الصبغة الخضراء لمورقة المحجوبة عن الشمس. -     
 اكشف عن وجود النشا في الورقة ؟ -     
 . لا ٌزكٌٕ انهٌٕ الأصسق انذاكٍماذا تلاحظ عمى لون الورقة ؟  -     
 . انُشبلى ضوء الشمس لينتج النبات يحتاج إ -     

 من التجارب السابقة يتم استنتاج أن النباتات الخضراء تقوم بعممية البناء الضوئي ، و التي فييا  -
 بمساعدة ضوء         CO2 و غاز ثاني أكسيد الكربون   H2Oيتم صنع غذائو من خلال اتحاد الماء    
 الشمس.   
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 ورقة ألمنيوم



 : يكَٕبد سئٍغٍخ نهمٍبو ثؼًهٍخ انجُبء انضٕئً ٔ ًْط إلى أسثؼخ انُجبد يحزب -
 : يدخل الورقة من خلال الفتحات الموجودة عمى سطحييا . غبص صبًَ أكغٍذ انكشثٌٕ( 0     
 : يأخذه النبات بواسطة الجذور ثم ينتقل لمساق ثم للأوراق .   الدبء( 9     
 : تقوم الورقة بتحويل طاقة الشمس إلى طاقة كيميائية ، و تخزن الطاقة  ضٕء انشًظ( 3     

 عمى ىيئة غذاء ، الغذاء عبارة عن السكر و النشا الذي يتكون من                            
 مجموعة من السكريات .                            

 عد عمى امتصاص ضوء الشمس ، و : و ىي الصبغة الخضراء و التي تسا انكهٕسٔفٍم( 4     
 يوجد الكموروفيل في تراكيب تسمى البلاستيدات الخضراء .                         

 87؟ صـ  ابحش في طٕسح ٔسلخ َجبد تحذ المجٓش ٔ ؽذد يكبٌ ٔعٕد طجغخ انكهٕسٔفٍم الخضشاء# 
 
 
 

 . رمٕو انذٔنخ ثضٌبدح انشلؼخ الخضشاء //ػهم : يحشص انُبط ػهى صٌبدح الدضسٔػبد يٍ ؽٕلذى س : 
 جـ : لأن النبات ينتج اليواء النقي ) غاز الأكسجين ( . و أيضا النبات ينتج الغذاء .

 88؟ صـ   يبرا ٌُزظ انُجبد أٌضب# 
 يتكون حوليا ؟خذ ورقة نبات و اغمرىا في الماء المغمي ، ماذا  -     

 . ٌزكٌٕ ؽٕلذب فمبػبد ْٕائٍخ            
 تنتشر  غبصاد ػهى ٍْئخ فمبػبد ْٕائٍخيخرج منيا  صغٕسسطح ورقة النبات يحتوي عمى  -     

 في اليواء من حولنا .         

 88: صـ   عشة أكضش نزؼشف يب ٌُزغّ انُجبد نهٕٓاء يٍ ؽٕنّ# 
 الألوديا ) أو القصيع ( كما بالشكل و ضعو مدة مناسبة تحت الضوء .خذ نباتا مائيا مثل  -     

 
 . غبصماذا تجمع في أعمى أنبوبة الاختبار ؟  -0     
 . رضداد في الاشزؼبلماذا حدث لمشظية المشتعمة عند تقريبيا من الأنبوبة ؟  -9     
 . غبص الأكغغينحولو ؟  ما الغاز الذي ينتجو النبات و ينطمق لميواء من -3     
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 داخل البلاستيداتتوجد 



 89:  صـ   ػًهٍخ طُبػخ انغزاء في انُجبد# 
 معادلة عممية البناء الضوئي : -     

 أكغغين     +   َشب                           صبًَ أكغٍذ انكشثٌٕماء  +                 
              H20               CO2                              C6H12O6         O2 

 مواد داخمة في النبات                                مواد ناتجة من النبات                   

 س : 
 
 . جمً الذٕاء الجٕي يزضَبػهم : انكبئُبد الحٍخ ر

 في التنفس و الاحتراق ، و يتم تعويضو بواسطة جـ : لأن الكائنات الحية تستيمك غاز الأكسجين 
 أوراق النبات ، كما تأخذ النباتات ثاني أكسيد الكربون الناتج من التنفس و الاحتراق .      

 انزفبػلاد انكًٍٍبئٍخ نؼًهٍخ انجُبء انضٕئً

  ضٕئٍخرفبػلاد لا               رفبػلاد ضٕئٍخ                                             
 تحتاج إلى الضوء                                 لا تحتاج إلى الضوء          
 CO2مع    H2يتم فييا اتحاد الـ                      O2  ،H2يتم تكسير الماء إلى           
 تتم في الثايلاكويدات                              تتم في الستروما          

 ىي تركيبات تحتوي عمى صبغة الكموروفيل توجد داخل البلاستيدات الخضراء . -: ٌلاكٌٕذادانضب* 
 يتم فييا امتصـــــــــــــــاص الطاقة الضوئية و تحويميا لطاقة كيميائية تُخزن في  -                    

 جزيئات غنية بالطاقة .                          
 يتم فييا مرحمة التفاعلات الضوئية حيث يتم تكسير الماء إلى غازي الأكسجين  -                    

 و الييدروجين .                        

 : يتم فييا التفاعلات اللاضوئية حيث يتم اتحاد غاز الييدروجين الناتج من تحمل الماء انغترٔيب * 
 اني أكسيد الكربون لإنتاج مركبات النشا و السكر .مع غاز ث                 
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 91:  صـ   لى ثئكًبل خشٌطخ الدفبٍْى نزجين ألغبو رفبػلاد ػًهٍخ انجُبء انضٕئً# 
 البناء الضوئي

 تفاعلات ضوئية                                تفاعلات لاضوئية                   
 تحذس في                تحذس في                                                  

 الثايلاكويدات                                       الستروما                   
 اتحبد                                                    فكٍكر                  

 CO2ثاني أكسيد الكربون                                  H2Oالماء                     
 لإَزبط                                                                                 

 السكر و النشا                          H2الييدروجين            O2 الأكسجين     

                                                                               
 90: صـ  ػذد ثؼض انزذاثير انٕلبئٍخ ٔ انؼُبٌخ انزً يجت اتخبرْب ػُذ ػًم انزغبسة انغبثمخ الخبطخ ثبنُجبد يٍ أعم انغلايخ# 

 ( ارتداد البالطو الأبيض .0     
  .  المعمل يف يقحر  طفايات توفير يجب( 9     
   .جيد بشكل والأجيزة والأدوات المعمل بنظافة الاىتمام يجب( 3     
 ( الحذر عند استخدام أدوات التشريح و خصوصا المشرط اللازم لعمل القطاع العرضي .4     
 التجربة . انتياء بعد ليا المخصص المكان إلى والكيماويات والأدوات الأجيزة إعادة ( يجب5     

ٍ أيبكٍ ؽذٔس انزفبػلاد انضٕئٍخ ٔ رفبػلاد انظلاو يٍ انجُبء انضٕئً# 
ّ
 95: صـ  اسعى ثلاعزٍذح خضشاء يغ يكَٕبرٓب ٔ ثٍ
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 تفاعلات ضوئية تفاعلات لا ضوئية



 96: صـ  رؼمت دخٕل الدبء إلى انُجبد# 

 

 

 

 عود كرفس يوضع في ماء ذو لون معين تتمون نياية أوراقو بنفس المون دليل عمى دخول  كل     
 الماء لعود الكرفس و انتقالو من الساق للأوراق .     

 93: صـ  اعزكشف كٍفٍخ اَزمبل الدبء في انُجبد# 
 ارسم سيما يشير إلى مسار الماء في عود الكرفس . -0     
 انتقل الماء خلال النبات ، و وضحو في الشكل المقابل . في أي اتجاه -9     

 ) من الجذور لمساق ثم للأوراق ( . ٌُزمم الدبء يٍ أعفم إلى أػهى          

 صف ماذا يوجد في ساق النبات و يساعد عمى انتقال الماء ؟ -3     
 . ٌٕعذ داخم عبق انُجبد أَبثٍت خشجٍخ دلٍمخ ٌشرفغ فٍٓب الدبء          

 ما وظائف الساق لمنبات ؟ -4     
 . حمم الأٔساق ٔ الأصْبس ٔ انضًبس( 0           
 .   َمم الدبء ٔ الأيلاػ يٍ الجزس إلى الأٔساق ، ٔ َمم انغكشٌبد يٍ الأٔساق إلى جمٍغ أعضاء انُجبد( 9           

 93: صـ  اسرفبع الدبء في عبق انُجبد# 
 الأنابيب الشعرية مختمفة الأقطار في حوض بو ماء ؟ماذا حدث لمماء عند وضع  -0     

 . ٌشرفغ الدبء في الأَبثٍت انشؼشٌخ ثشكم مخزهف           
 ما العلاقة بين قطر الأنبوبة و ارتفاع الماء ؟ -9     

 . ػلالخ ػكغٍخ ، كهًب لم لطش الأَجٕثخ صاد اسرفبع الدبء ثٓب         
 طول قطر الأنابيب المخصصة لنقل الماء في ساق النبات كيف سيكون ؟ توقع -3     

 . لطش الأَبثٍت طغير عذا عذا          
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 94: صـ  َمم انغزاء في انُجبد# 
 : اكزت رمشٌش يظغش ػٍ كٍفٍخ اَزمبل انغزاء يٍ ٔسلخ انُجبد لأعضاء انُجبد -     

 من الأوراق لأجزاء النبات عن طريق أنابيب المحاء .يتم نقل الغذاء  -          
 يقوم المحاء بنقل السكريات و النشا إلى أعمى لكي تتغذى البراعم و الأزىار و الثمار . -          
 يقوم المحاء بنقل السكريات و النشا إلى أسفل لكي يتغذى الساق و المجموع الجذري . -          

 . العروق في ورقة النبات تمثل الحزم الوعائية و ىي التي تنقل الماء و المعادن و المغذيات خلال النبات -

 الحضو انٕػبئٍخ

 أَغغخ انهؾبء                                 أَغغخ الخشت                                  
 تنقل الماء و المعادن                             تنقل السكر و المغذيات              

 من الجذور لمساق ثم للأوراق                         من الأوراق إلى جميع أجزاء النبات         

ن حركة الماء لأعمى في النبات تحتاج إلى قوى ضد قوة الجاذبية الأرضية ، أنسجة الخ -  شب تُكَوِّ
 أنابيب دقيقة ذات قطر صغير جدا جدا ، و ىذا يساعد عمى ارتفاع الماء لأعمى بالإضافة إلى    
 التصاق الماء بجدران الأنابيب الخشبية .   

 95: صـ  طًى نمٕرعب ٌجين ػًهٍخ انُمم في انُجبد نهغزاء ٔ الدبء ، يٍ خلال اعزخذايك نهًٕاد الدغزٓهكخ# 

 

 

 

 النبات يفقد الماء الزائد عن حاجتو من خلال تراكيب موجودة عمى سطحي الورقة تسمى الثغور و  -
 تسمى ىذه العممية بعممية النتح .   

 : ىي تراكيب )فتحات( موجودة عمى سطحي ورقة النبات تسمح بعممية عممية النتح . انضغٕس* 

 لنبات من خلال الثغور .: ىي عممية خروج الماء الزائد عن حاجة ا انُزؼ* 
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 ؟ يبرا يحذس ػُذ رغطٍخ انُجبد ثغطبء شفبفس : 
 جـ : يتكون عمى الغطاء من الداخل قطرات من الماء ناتجة عن قيام النبات بعممية النتح .      

 96: صـ  انتراكٍت الدٕعٕدح ػهى عطؾً ٔسلخ انُجبد# 

 

 

 

 ( عمى سطحي ورقة النبات العموي و السفمي . صغٕس)  فزؾبد( توجد 0:  يلاؽظبرً     

 . ػهى انغطؼ انغفهً أكضش( أين توجد ىذه  التراكيب بكثرة ؟ 9                   

  يؼذلشزلاد يٍ َجبد انفٕل يزغبٌٔخ في الحغى ، تم ٔضؼٓب في عٓبص ٌمٍظ  صلاسفي انشكم انزبلي  -
 97( : صـ  ترانجٕرٕي)  بدانُزؼ في انُج      

 

 

 دقائق كما ىو موضح بالرسم البياني التالي : 01و كانت النتائج لنقصان الماء من الجياز بعد      

   

 

 ( قارن بين فقدان الماء في ثلاث حالات ؟0        
 انشٌبػ رضٌذ يٍ كًٍخ الدبء الدفمٕدح ) انُزؼ ( ٔ انضٕء أٌضب ٔ نكٍ ثُغجخ ألم يٍ              
 انشٌبػ ، أيب صٌبدح انشطٕثخ فزمهم يٍ كًٍخ الدبء الدفمٕد ) انُزؼ ( .                 

 ( حدد العوامل التي تساعد عمى عممية النتح :9        
 . دسعخ الحشاسح –َغجخ انشطٕثخ  – شذح انضٕء –عشػخ انشٌبػ               
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 حدوث عممية النتح في النبات تساعد عمى نقل الماء من أسفل إلى أعمى عكس الجاذبية الأرضية  -
 حيث يرتفع الماء بسبب عممية فقدانو ، حيث يتم تبخير الماء من خلال الثغور فتنتج قوة تعمل    
 عية الخشب .  عمى سحب الماء لأعمى خلال أو    

 : ىي فتحات صغيرة موجودة عمى سطحي ورقة النبات ، و تسمح بتبادل الغازات من و إلى  انضغٕس* 
 النبات .              

 يحيط بالثغر خميتان حارستان تحتويان عمى بلاستيدات خضراء . -

 عدد الثغور في الطبقة السفمية لمبشرة أكثر من عددىا في الطبقة العموية لمبشرة . -

 : ىي عممية خروج الماء الزائد عن حاجة النبات من خلال الثغور. ُزؼان* 

 ( : انُزؼ)  انؼٕايم انزً رؼزًذ ػهٍٓب ػًهٍخ انزجخير في انُجبد -
 ( درجات الحرارة العالية .0     
 لرياح المحيطة بالنبات .( سرعة ا9     
 ( مدى توفر الرطوبة في اليواء و التربة .3     
 ( مموحة التربة .4     
 ( نوع النبات .5     

 99: صـ  طًى ٔ َفز نمٕرعب نهضغٕس ٔ الخلاٌب الحبسعخ لذب# 

 

 

 011: صـ  الجٕي ثبعزخذاو انُجبديششٔع نزُمٍخ الذٕاء  طًى# 

      

 

 

 

 

 

 

رخس نبات شهير يتميز بأوراق صغيرة متفرعة ــــنبات الس

لزينة في المنازل، بالإضافة لدوره جميلة لذا يستعمل بكثرة ل

اص غاز ثاني أكسيد الكربون من ــــفي تنقية الهواء وامتص

جين، وهو ما يعمل على تنشيط ـــــــالجو وإطلاق غاز الأكس

 . المخ والجسم في الإنسان ويحسن الدورة الدموية
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 الجذٔل انزبلي اسعى انُزبئظ ثٍبٍَب ٔ ٔضؼ انؼلالخ ثين ػًهٍخ انجُبء انضٕئً ٔ دسعبد الحشاسح  يٍ# 
 011: صـ  الدخزهفخ في انٍٕو انٕاؽذ     
 

 

 

 

 

 010: صـ  الأنٕاٌ الخفٍخ في أٔساق انُجبربد# 
 اذكر الألوان الناتجة في ورقة الكروماتوجرافي : -     
 أطفش  /  ثشرمبلي  /  الأخضش الدضسق /   الأخضش الدظفش            

 ما فائدة ىذه الصبغات الممونة لأوراق النبات المختمفة ؟ -     
  ايزظبطٓب   ة  ،  أ  رؼًم ػهى ايزظبص الأشؼخ انضٕئٍخ انزً لا ٌغزطٍغ كهٕسٔفٍم         

 -: تحزٕي انجلاعزٍذح الخضشاء ػهى ػذح طجغبد يُٓب -
 الشمس . : لونو أخضر مزرق و يساعد باقتناص ضوء  أ    انكهٕسٔفٍم( 0     
 : لونو أخضر مصفر بسبب اختلاف تركيبو عن الكموروفيل   أ . ة  انكهٕسٔفٍم ( 9     
 : تعمل عمى امتصاص الأشعة الضوئية التي لا  طجغبد يغبػذح رغًى كبسٔرٌٍُٕذاد( 3     

 امتصاصيا ، ثم  يستطيع الكموروفيل  أ  و ب                                                        
 تنتقل طاقتيا إلى الكموروفيل  أ  ،  و  ذلك                                                         
 لتحفيز التفاعلات الكيميائية لمقيام بعممية                                                         

  انكبسٔرينالبناء الضوئي ، و منيا نوعان :                                                         
 الأصفر . انضاَضٕفٍمالبرتقالي و                                                         

 

 019: صـ  اسعى رزبثغ انظجغبد الدغزخهظخ يٍ ٔسلخ انُجبد# 
      

 

ٌضداد يؼذل ػًهٍخ انجُبء انضٕئً ثبلاسرفبع في دسعخ الحشاسح ) ػلالخ طشدٌخ ( ، ٔ رنك 
ثؼذِ رمم ػًهٍخ انجُبء انضٕئً نزظجؼ انؼلالخ ػكغٍخ إلى ؽذ يؼين نٕ صادد الحشاسح 

.
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 013صـ  : ؽذٌمخ ػهى عطؼ الدُضل# 
 ما الاحتياجات الخاصة لبناء محمية مصغرة عمى سطح المنزل ؟ -     

 انغجت اؽزٍبعبد انُجبد في المحًٍخ
 حتى يحصل النبات عمى المعادن تربة خصبة

 لتتم عممية البناء الضوئي و لينمو النبات كمية ماء مناسبة ، التخمص من الماء الزائد
 الحرارة و لدخول الضوء لحفظ غطاء زجاجي شفاف

حتى يجد النبات الغازات اللازمة لمتنفس و  رطوبة مناسبة و ىواء متجدد 
 لمبناء الضوئي 

 

 : انؼٕايم الدؤصشح ػهى نمٕ انُجبد -
 ( درجة حرارة مناسبة .     0     
 ( توافر كمية الماء بنسب محددة .9     
 ( توافر تربة خصبة .3     

 ؟ ٌ انترثخ خظجخيتى ركٕس : 
 جـ : عندما تحتوي التربة عمى العناصر الغذائية بصورة متوازنة و كافية لإنتاج المحصول .

 ؟ كٍف َضٌذ يٍ خظٕثخ انترثخس : 
 ( استخدام أسمدة عضوية من مخمفات الحيوانات و النباتات .0جـ : 
 ( استخدام الأسمدة الكيميائية .9     
 ( استخدام النفايات العضوية من بقايا الطعام أو المخمفات الزراعية كسماد طبيعي .3     

 يمكن زراعة النبات في أي مكان عند توافر البيئة المناسبة . -

 الصورة التالية لنبات تم زراعتو في أحواض فوق سطح المنزل ، و قد تم مراعاة وجود الحاجات  -
 الأساسية لمنبات و مسار الماء الزائد عن حاجة النبات حتى لا ينغمر بالماء و يموت .    
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 014: صـ  ابحش في انشجكخ انؼُكجٕرٍخ ػٍ يغًٍبد ثؼض انُجبربد انزً لذب أٔساق يهَٕخ# 
 يبوستس  /  مارينتاكالثيا  /  كروتن  /  كوليس  /  ديفنباخيا  /  فيوتونيا  /  ى     

 015: صـ  ؽذد أًٍْخ إػبدح انزذٌٔش في خظٕثخ انترثخ# 

تدمير خصوبة التربة وتمويث مصادر المياه بالعناصر السامة التي يؤدي إلى النفايات بالبيئة  وجود
 .  تحتوييا بعض المنتجات المصنوعة من البلاستيك

  . سماد خصب لمزراعةتحويل النفايات العضوية إلى و بإعادة التدوير أمكن 
جة بخميط الجياز الأساسي ىو آلة التسبيخ الأسطوانية حيث يتم تقميب النفايات العضوية الممزو  و

 . عيترون الحدودية المبنانية. و أولى المناطق التي فعمت ذلك ىي بمدة  إنزيمي لتسريع الاختمار
 

   015: صـ  الخضشاء ثشعى ػًم فًُ ػبر ػٍ طشق اعزكشبف أطجبؽ انجلاعزٍذاد# 
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